
CALCOLO DELL’IMPOSTA ALLA FONTE à PROCEDIMENTO à RAGIONAMENTO 

1. DEFINIRE LA TABELLA in base alla situazione personale del contibuente. DATI NECESSARI / CRITERI: 
 STATO CIVILE 
 CELIBE/NUBILE/VEDOVO/ 

SEPARATO/DIVORZIATO 
CONIUGATO/ 

PARTNER REGISTRATO 
 FIGLI? CONIUGE LAVORA? 

TIPO DI PERMESSO SÌ NO SÌ NO 
(DIMORANTI) “B”, “L”, “G”  

CH residenti all’estero con rientro SETTIMANALE 
 

H 
 

A0 
 

C 
 

B 
“G “ 

CH residenti all’estero con rientro GIORNALIERO 
 

U 
 

R0 
 

T / F 
 
S 

 
2. N° DI FIGLI  che vivono nella stessa economia domestica e al cui sostentamento provvede il contibuente: 
à MINORENNI fino alla fine del mese del 18° compleanno 
à MAGGIORENNI A TIROCINIO O AGLI STUDI fino alla fine del mese del 28° compleanno 
 
3. REDDITO ANNUALE IMPONIBILE àil REDDITO DETERMINANTE é:         SALARIO MENSILE LORDO x  13      
   (situazione ad inizio attività)                      + ASSEGNI FAMILIARI x  12            . 
                         = TOTALE 

4. ALIQUOTA PROVVISORIA   à cercare nella TABELLA, in base al N° FIGLI e al REDDITO ANNUALE   à   % Provvisoria 

5. IMPOSTA ALLA FONTE mensile (ACCONTO)  à applicare l’ALIQUOTA % al REDDITO MENSILE + AF 
           à( REDDITO MENSILE + AF) x % provvisoria 
                       à calcolare la SOMMA DEGLI ACCONTI 

6. ULTIMO SALARIO DEL MESE:    SALARIO MENSILE 
LORDO x AVS Senza AF!! 
Situazione a fine anno/attività 
(Colonna 6) 

+ 13° (salario mensile / 12 x n°mesi di diritto alla tredicesima) 
+ INDENNITÀ VACANZE NON GODUTE (salario mensile/30g x 2.92g x N°mesi) 
+13° VACANZE NON GODUTE (1/12 dell’indennità vacanze) 
+ INDENNITÀ GIORNI FESTIVI NON GODUTI (salario mensile/22 x 0.5g x N° mesi) 
+ 13° GIORNI FESTIVI NON GODUTI (1/12 dell’indennità giorni festivi) 
+ …                                                                                                         . 

                                                             = TOTALE 
 
Ora, per trovare l’aliquota defintiva bisogna calcolare il reddito ANNUALEà sempre su 12 mesi: 

7. TOTALE REDDITO ANNUALE     SALARIO MENSILE  x  13                      
        à à 12 mesi      + AF x  12     

                                                                          
                                                                           + 
                                                                 Componenti  
                                                                 aperiodiche 

+ INDENNITÀ VACANZE NON GODUTE 

+13° VACANZE NON GODUTE  
+ INDENNITÀ GIORNI FESTIVI NON GODUTI  
+ 13° GIORNI FESTIVI NON GODUTI 
+ …                                                                      . 

  
      = TOTALE 
8. ALIQUTA DEFINITIVA  à cercare nella TABELLA il REDDITO ANNUALE   à   % definitiva 
 
9. IMPOSTA ALLA FONTE DOVUTA PER il periodo lavorato 
    à applicare l’ALIQUOTA % definitiva al REDDITO ANNUALE percepito: 

SALARIO MENSILE  x  n° mesi lavorati               
      + AF x  n° mesi lavorati                        
      + 13° (non piena se non lavora un anno) 

                                                                  
                                                                           + 
                                                                  Componenti  
                                                                   aperiodiche 

+ INDENNITÀ VACANZE NON GODUTE 

+13° VACANZE NON GODUTE  
+ INDENNITÀ GIORNI FESTIVI NON GODUTI  
+ 13° GIORNI FESTIVI NON GODUTI 
+ …                                                                      . 

      = TOTALE   x  % def 
10. ESEGUIRE IL CONGUAGLIO 
Calcolare l’imposta da trattenere per l’ultimo mese in base a quanto dovuto e a quanto già trattenuto: 
 IMPOSTA ALLA FONTE DOVUTA per il periodo lavorato 
         -   somma degli ACCONTI TRATTENUTI                                             
        =   TOTALE 


